

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ

Г.Ю. Грига, 4 курс

Национальный университет «Острожская академия»

Одними из проблем человечества, которые постоянно возникают и приобретают с каждым годом все более важного значения из-за роста численности населения, являются его потребности. Поэтому проблема экономического роста приобретает особое значение, так как согласно определению, экономический рост – это увеличение производства товаров и услуг на основе качественного совершенствования всего функционирования национальной экономики [3, с. 255]. Экономический рост может быть вызван рядом многих факторов, которые, вероятно, являются результатом развития научно-технического прогресса, условиями и географическим расположением страны, наличием производственного потенциала, природными и климатическими условиями, уровнем демократии, состоянием демографической ситуации и тому подобное.

В каждой стране набор факторов может быть одинаков, однако существуют определенные способности влияния, на которых необходимо разработать предложения по правильному направлению и эффективности экономической политики страны.

Проблемам изучения, исследования и построения системы факторов экономического роста посвящено много работ. Например, ученые Ю. В. Матвеев и К. Ю. Матвеев выделяют четыре группы факторов: природные ресурсы, капитал и производственная инфраструктура, человеческий капитал, предпринимательство и технологии [2].

Кроме того, большое количество исследований показывают, что одним из факторов является человеческий капитал, который склонен влиять на уровень образования граждан, тем самым способствовать экономическому росту в стране. Значение человека для экономики заключается в появлении высококачественной рабочей силы, которая с помощью своих способностей имеет возможность реализовать успешное функционирование предприятий, фирм, компаний, а также, в общем – государства. Основной характеристикой человеческого капитала является то, что он представляет собой достаточно большой ресурс и не имеет времени, за который изнашивается. Постоянное его усовершенствование и наращивание повышает возможности производителей развиваться, функционировать и производить новые товары и услуги, которые в течение определенного времени приносят доход. Чтобы выявить детальное влияние человеческого капитала на экономический рост, необходимо исследовать на основе модели, как влияет человеческий капитал на экономический рост.

Определение эффекта влияния человеческого капитала на экономический рост велось с 1980 года согласно теории эндогенного роста. Новаторами в исследовании этой проблематики стали ученые Ромер, Лукас и Барро [1]. Ромер объясняет экономический рост эндогенными переменными, такими как технологии, а также подчеркивает практический опыт как важную составляющую человеческого капитала. Когда фирмы производят товары, сотрудники учатся, как произвести больше и как качественнее. Более того, Лука и Ребело признали, что человеческий капитал может рассматриваться как фактор производственной функции в качестве физического капитала. Если осуществляются инвестиции в физический капитал, то необходимо исключить инвестиции в человеческий капитал. Поэтому правительство государства должно обеспечить обучение людям для повышения уровня образования. Кроме того, Барро подчеркивает важность общественного блага и услуг, так как оно положительно влияет на экономический рост. Индикаторами человеческого капитала, согласно вышеуказанным исследованиями, являются уровень образования, уровень грамотности, а также состояние здоровья населения. Человеческий капитал есть одним из важных факторов экономического роста, который влияет на качество жизни населения, а также на социально-трудовые отношения.

Одной из задач построения моделей экономического роста является определение влияния факторов на результирующий показатель, а также определение необходимых направлений, касающихся увеличения уровня экономического роста. Поэтому определения направлений усовершенствования и развития человеческого капитала на основе экономико-математической модели может помочь решить задачу его рационального использования, которое есть важной стратегией развития общества капитала и роста благосостояния населения.

Список использованных источников

1. Florida R. Inside the black box of regional development— human capital, the creative class and tolerance [Электронный ресурс] / R. Florida, C. Mellander, K. Stolarick // Journal of Economic Geography. – 2008. – Режим доступа: http://creativeclassgroup.com/rfcgdb/articles/Inside_the_Black_Box_of_Regional_Development.pdf
2. Матвеев Ю. В. СИСТЕМА ФАКТОРОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА [Электронный ресурс] / Ю. В. Матвеев, К. Ю. Матвеев // Вестник Самарского государственного экономического университета. – 2009. – Режим доступа: http://vestnik.sseu.ru/view_pdf.php?pdf=2398
3. Щетинін А.І. Політична економія. Підручник. – К.: Центр учбової літератури, 2011. – 480 с.